

藏在杭州小和山的这家鱼头店,有面记录人生二十年的照片墙

南来北往的食客 在这里留下专属回忆



本报记者 俞倩玮 文/摄

在杭州小和山,见过梁阿姨的人都说她长相清秀,知性优雅。而她最拿手的,是烧得一手好菜。她经营一家鱼头店已经二十年了。每天饭点,满店的客人基本都是提前预订位置的。

梁阿姨说,菜要烧给懂的人吃。

小店四处挂着书画,布满绿植,更值得一提的是,在进门处的墙上,留下了二十年来走进小店打卡的客人们的身影。

我们终将老去,唯有记忆永恒 这是打造照片墙的初衷

梁阿姨的秘制鱼头店开在小和山一处居民楼下。店铺面积不大,亮粉色的门头却很显眼。店名下还有一排小字“一生只做一锅鱼”。

昨天记者到店时,梁阿姨正在挂新到的红灯笼,“马上国庆节了,喜庆一点。”

进门处的两侧,密密麻麻的照片几乎贴满了整整两面墙。有的裱了相框,有的贴在各种颜色的彩色卡纸上。

照片里的每一位顾客,都是梁阿姨开店以来的专属回忆——开店二十年,他们也从顾客变成了朋友。

梁阿姨指着照片中的一张“洋面孔”告诉记者,这是杭州亚运会期间,慕名而来的外国客人。

除了照片,墙上还贴着不少字画,甚至还有一首夸赞梁阿姨的藏头诗,听说是一位喜

爱书法的老顾客写的。

“原先这两边放的是冰柜,我想做照片墙,人家说放在门口好看,我们就把这里重新收拾了下。”梁阿姨聊起了打造照片墙的初衷,正如挂在照片正中间好友的题字所写:“我们终将老去,唯有记忆永恒。”

梁阿姨说,她经营的不只是一家小店,也是想传达一种生活方式。

梁阿姨每天早上5点半起床,6点开车去闲林采购一天的食材,专挑村民刚刚采摘的新鲜时令蔬菜。

“我觉得幸福感很重要,大家忙碌了一天,有口热饭吃是不是会很满足?如果能吃到当季蔬菜再好不过了。”她指了指放在店门口的立牌:好好说话,好好吃饭,好好睡觉,健康才是王道。

世间所有的相逢,都是久别重逢 老客人和她吃着小菜聊着天,处成了朋友

“梁阿姨”这个称呼,其实也有来历。她是丽水遂昌人,在上个世纪90年代来到杭州做饭店服务员,并结识了当时做厨师的丈夫。

之后,她辗转来到浙江科技学院(现为浙江科技大学)做起了宿管员。梁阿姨性格外向,又很热心,很快和学生打成了一片,一来二去,大家都亲切地喊她“梁阿姨”。

如今,小店的墙上也留有这段经历,2007年5月5日的校报上曾经有一篇投稿《我们的楼长梁阿姨》。这张剪报被梁阿姨郑重地装裱在框里,挂在照片墙上。

而她开店,也与这段经历有关。梁阿姨说,当时学校附近的餐馆很少,学生外出没地方吃饭。2004年,她和丈夫将老房子收拾出来,开了间农家菜小馆子,“那时候就是加

工一下,除去成本,收二三十元的加工费。”

2008年,随着老房子搬迁,梁阿姨店搬到了小和山四区2号。那时,正逢做厨师的弟弟学了鱼头的配方,回来烧给梁阿姨吃。她吃着不错,便将这道菜作为店里的招牌。

老彭是光顾了二十年的顾客,点赞梁阿姨的小店,“她的菜品很新鲜,都是当天采购制作的,品质很好。”

老彭和妻子与梁阿姨相处就像老朋友一样,吃着小菜聊着天,“在这里十分自在。”

梁阿姨店门口有一张木椅。椅子上方她用风车茉莉搭成一片圆拱形绿荫,一到花季,茉莉花绽放,空气中都有种淡淡的香味。

木椅背后,梁阿姨定制了一块牌匾:世间所有的相逢都是久别重逢。

小店 纪事

XIAODIANJISHI

杭州已有382户家庭 申请适老化改造 动作快的都“搬新家”了

本报讯 近日,杭州全面启动了以旧换新居家适老化改造。来自杭州市民政局的数据显示,截至目前,全市共有382户老年家庭提交了适老化改造申请,已有部分老年家庭完成了改造。

府新花园小区居民张阿姨和她的老伴韩大伯,是西湖区文新街道最早申请适老化改造的老年家庭之一。目前,家里正在动工。

张阿姨和老伴今年70多岁,现在住的房子上一次装修还是2000年前后。两位老人一直有重新装修的想法。9月初,他们看到了适老化改造的新闻,还有补贴可以领取,于是咨询了社区。

社工小蔡第一时间联系了老两口,给他们介绍了适老化改造的实施细则,还帮忙对接装修公司,之后还协助他们在“浙里办”上成功领取了申购优惠码。“审核挺快的,马上就开始施工了。”张阿姨说。

根据补贴政策,60-79周岁老年人补贴50%,80周岁(含)以上的老年人补贴60%,每户补贴总金额最高不超过2万元,支持旧房装修和厨卫局部改造。

张阿姨家此次改造,包含厨房、卫生间、客厅和卧室,预算大约在4万多元,届时卫生间和厨房的装修部分可按照50%的比例申请补贴。

“我们大概可以申请到1万多的补贴,相当于节省了四分之一的预算。”张阿姨说,“国庆过后,我们应该就能看到新家的样子了。”

记者了解到,适老化改造的方案都是根据每家的具体需求个性化订制的。

比如张阿姨家,改变最大的是厨房和卫生间。“厨房台面开裂,要重新换一个;厨房地面比客厅低,这次想弄平,避免以后被绊倒;还有卫生间,马桶换成智能的,淋浴房的移门敲掉换成帘子……”聊起规划,张阿姨有点停不下来。

张阿姨家所在的西湖区,是全市较早启动以旧换新居家适老化改造的区县(市)之一。西湖区民政局相关负责人介绍,9月13日杭州居家适老化改造补贴线上申请系统开放后,全区就启动推介,目前已有68户家庭领取申购优惠码。

按照要求,申请人在购置装修物品和材料后,需在“浙里办”申请补贴。老年人家庭自主申请,根据申领先后顺序进行补贴,补贴资金用完即宣布结束。 本报记者 杨云寒

具体申请方式如下

●通过“浙里办”客户端-“浙里康养”-“适老化改造”提出申请

●按要求上传老年人身份证、拟改造住房地址及房产证(产权证、宅基地、廉租房、公租房等相关证明)、申请承诺书

●生成申购优惠码

改造房屋为老年人本人或子女在杭州的房产,符合条件的老年人均可申报。申领补贴时间为2024年8月22日至2024年12月31日

如有其他疑问,可向杭州市民政局及各区县(市)民政部门咨询。